
R6.2.6 指導農家研修 アンケート集計結果

問１ 研修会の内容について、どうでしたか

1.満足 14
2.やや満足 2
3.どちらでもない 0
4.やや不満 0
5.不満 0

意見

問2 講演内容について

1.わかりやすかった 16
2.どちらでもない 0
3.わかりづらかった 0

意見

問3 研修日程(開催時期・開催時間・講演時間）について

1.よかった 16
2.よくなかった 0
3.その他 0

問4 研修会でとり上げてほしいテーマがあれば、ご記入ください。

・ミニトマト部会、梨部会の両部長さんが来られていて意欲を感じた。
・具体的な実例と経験を基に話をしてもらい勉強になりました。
・実体験に基づく新規就農者を育てる取組事例でいろいろ考えるきっかけになった。

・師匠の役割、難しい相手との対応の仕方など参考になりました。

・琴浦町での新規就農者の推移、地域おこし協力隊の農業分野での受け入れ数について
 知りたい



問5 その他、良かった点や参考になる点など、感想をご自由にご記入ください。

・実体験の内容であり、大変説得力のあるお話でした。また、研修生のみに対してでなく、職場
等様々な場面での上下関係・人間関係の築き方でも大変参考になりました。
・師匠（親方）の大事さを力強く伝えていただけたこと（生産者に）
・すべての活動が就農につながるわけではないけど、どの活動も大事だということが良くわか
り、勇気づけられました。いろいろ取り組んでいかなければと思いました。
・大変なことを納得してもらうのが大事。自分の意志で決めてもらう大切さ、本人だけでなく周
りの人の意志の確認の必要さなど、大事なことが再確認できました。ありがとうございました。
・様々な事例を聞くことができてよかった。受け入れ農家の心構えがわかりやすかった。注意点
は気を付けようと思う内容だった。
・①新規就農確保、育成や産地継承 ②研修対応（師匠と研修生をつなぐ）・地域おこし協力
隊、アグリスタート研修③普及活動でトレーナーとしての日々④県内の産地主体型の取り組みの
一つ→私の最近の業務（①～④）の日々に対して、非常に参考になりました。
・地域農業を守る。地道に、時には派手に活動する。地域貢献しなければという気持ちになりま
した。
・熊本県での実体験をもとにした研修で大変わかりやすい内容でした。受け入れ農家となる方へ
の周知がもう少しあった方がよかったのかとも思いました。
・研修受け入れ農家のやる気を促す内容、気持ち・心を持ち上げる内容で素晴らしかったです。
・事例を交えた話が聞けてとてもよかったです。研修生にはチームで対応というのは日頃感じで
いることでしたが、やはり大事なことだなと思いました。
・このような研修はまたお願いしたいです。
・今、指導する側の人間ですがとても参考になりました。もっと現実を隠さずに伝えていきたい
と思いました。


